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A szakelőadók.
Debrcczeit, július 20.

K. sz.) Széli Kálmán magyar 
miniszterelnök, Köri)er Ernő doktor 
osztrák kormányelnök, (íolnchovszky 
A gen or gr. közös külügyminiszter 
órákat töltöttek tanácskozásban a 
király ischli nyaralójának dolgozó- 
szobájában. A sajtó figyelme oda 
fordult a Traun-parti üdülőhelyen 
történtek felé. És mégis, a kiegye­
zés sorsa nem lseidbe dől el. Ott 
szó lehetett esetleg a külkereske­
delmi politika kérdéseiről, G ol Il­
di ovszky gr. jelenléte is erre vall; 
a két állam gazdasági kiegyezése 
azonban azokból a tárgyalásokból 
fog kij egeezesedni, amelyeket ez idő 
szerint Béesben folytatnak a gazda­
sági minisztériumok referensei.

Szembeszökő tény, hogy a leg­
utóbb Becsben, a korona elnöklete 
alatt tartott miniszteri értekezlet óta 
a munka az egész vonalon szinte 
gőzerővel indult meg. A kérdések 
három nagy csoportja párhuzamosan, 
egy azon időben van megvitatás 
alatt s a magyar minisztériumok 
szakférfiúi oly nagy számban vannak 
ez idő szerint hivatalos el foglaltság­
iján az osztrák fővárosban, hogy a 
hatalmas magyar palotának ez idő 
szerint nincs lakatlan osztálya.

A szak férfiak által áttanulmá­
nyozott kérdések első csoportja az 
állategészségügyi kérdésekre vonat­
kozik. Nagy és jelentő érdekekről 
van itt szó, a melyek a magyar 
állat-értékesítéséhez fűződnek. A ma­
gyar gazdának egyik legnagyobb i 
érdeke, hogy állatját sikancziók 
mellőzésével értékesíthesse Ausztri­
ában s hogy azt a jövedelmét egész­
ségügyi kontrol ürügye alatt tőle 
el no vegyék. A földmivelési és 
belligymiHisztériám kitűnő tárgyaló 
főhivatalnokain 
rült az

. 1 -ulk, ugj tudjuk, sike- j 
osztrák féllel a közeledés j 
•góbii, a melynek alapján ' 

a jogos magyar érdek csorbulást | 
nem szenved.

A kérdések második csoportja j 
néhány egyenes adónemet ölel fel. j 
Magyárrészről sok a punasz a fniatt, j 
hogy járadékainkat későben meg­
adóztatják, holott ez az adó a vám­
os kereskedelmi szövetség szellemé­
vel ellenkezik. A budapesti malmok 
bécsi lisztraktárainak megadóztatása 

ív i vám i! o m AI agy a r o rs z á g 
részéről. Osztrák részről a dunai 
magyar szállítási adó és osztrák ke­
reskedők budapesti raktárainak meg­
adóztatása vetetett fel, mint a mely 
adónemek eltörlése viszont Ausztriá­
nak volna kívánatos. A mint ebből 
kitetszik, a közeledést ezeknél a

is jogos

diffesentrális pontoknál sem olyan 
nehéz megtalálni. Engedmények és 
ellenengedmények alapján bizonyára 
lehetségessé válik olyan komprosz- 
szumot létrehozni, a melyben mind­
két fél érdekei méltányos figyelembe 
vétetnek.

A kérdések harmadik csoportja 
végezetül az autonom vámtarifára 
vonatkozik. Ez nem tartozik tulaj­
donképen a két állam gazdasági ki­
egyezéséhez, ám a dolog természe­
ténél fogva azzal elválaszthatlan 
junatius fűzi. Mer- a kiegyezéssel 
megteremtjük ugyan újólag a közös 
vámterület alapját, a melyen állva a 
külállamokkal szerződést köthetünk; 
tarifa nélkül azonban nem szerződ­
hetünk. Egy-két gazdasági kérdések 
rendezése tarifa nélkül nem is kép­
zelhető, mert a íszéll-formula alapján 
a külállamokka! nem is tárgyalha­
tunk ujtarifa Inján. Am a inig a tu­
laj dón képe ni kiegyezés körül a 
differencziák mind jobban enyhülnek 
addig a vámtarifa tételére nézve 
még mindig nagy és neves az elté­
rés a tárgyaló felek felfogásában. 
A szakelőadók tanácskozásai során 
ez nem igen fog kitűnni, ók ugyan 
is minden vita pontot nyitva hagy­
nak s tovább haladnak munkájuk­
ban. A két kormányelnök szeptember 
hónapi tárgyalásai sürgősen hivatva

Fövá^Cíüi le Tél.
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\ „Szabadság“ tatezája

/-óp-vÖl-mu sí vl !

Budapest, július üli. j
Budapest lakosságának legalább egy j 

harmadrésze mostanáig napról napra az j 
„eltűntek“ lisztájában szerepelhet. A j 
szabó megfáradtán, szörnyű nehéz izzad­
ságot hullatva arczárói, részint villamoson, 
részint umnibuszon és gyalog beérkezik 
a József-korut végéről az AndrAssy-iitni, 
fvlvánszorog a harmadik emeletre és élet - 
vidoron bekopoktat eg,y bus számlával 
az ajtón. De hát csak az inast találja.

Bocsánat — szól az inas a 
nagyságos ur nincs itthon.

— Ni-i-incsV — kérdi a szabó. - 
Talán elutazott ?

- Azt éppen nem mondhatnám, 
hogy elutazott volna, de tegnap del óta
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nem latiam. Eltűnt, mintha a told nyelte 
volna cl a nagyságos urat.

Az ilyen eltűnés téli időben nem 
tartozik a ritkaságok közé. Hanem az 
mégis spec /.iái is kánikulai tulajdonság, 
— hogy hivatalnokok, kereskedők, 
üzletemberek, kűlömböző kom rangú csa­
ládapák. székesfőrárosi asztaltársaságok és 
kaszinók tagjai, a hol az alkonyat köze­
ledik oly gyorsasággal tűnnek el a fél- 
rózsa minden irányában, akár csak ha 
egyen kint és összesen gyanúsak volná­
nak a legközelebbi politikai merényletben. 
Asszony hiába várja haza a férjét, test­
vér a testvért, lakótárs a lakótársát ! el­
tűntek. Ila idegen jön e napok alatt Bu­
dapestre, nem találja itthon Budapestet 
hanem csak izzó aszfaltot és rettenesen 
utcza-öntöző gépeket. Hova lett hát, hova 
tűnt el a város, az élénk, szép, színes, 
hangos és eleven Budapest ?

Ezekre a kérdésekre a kültelkek ad­
ják meg a feleletet. Ha budapesti ember 
keres most valaki, annak kár bejönni a 
vasúti állomáshelyen belül, ellenben Új­
pest és Mákos-Palota, másfelől a Zugli­

get, Svábhegy és más hasonló regényes vi­
dékek „magány-nak“ nevezett helyei felé 
vegye az útját. Oda igyekeznek ki, ott 
bujkálnak és mulatnak a nyári kánikulá­
ban Budapesten maradottá . csoportjai s 
úgynevezett „felüdült“ hangulattal onnan 
térnek vissza a hivatalokba, boltokba, 
gyárokba a kora hajnali órákban, mikor 
már aggódó rokonok minden rosszat 
megálmodtak a kánikula eltűntjei felől.

így esik, hogy Budapesten még az 
az része, a mely itthon maradt, nincs 
Budapesten. De főleg este nincs s ha a 
tulajdonképeni belső városban végig me­
gyünk a nyári alkonyaiban, kapatos em­
berek nyomát sem találni. Kivált, a mi­
óta a július megemberelte magát és be­
köszöntött a maga csodálatosan szép 
csillagos éjszakáival.

A jó példával persze a szalmaöz­
vegyek járnak elől. Ok tűnnek el a leg­
sikeresebben és a legjobb helyeken. Át­
kozottul jó szimatjuk van s mihelyt a 
feleségeiket elkísérték Marienbadba Sió­
fokra vagy Török-Bálintra, két napra 
rá már tisztában vannak vele, hogy hol
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vau, hogy végkopcn eloszlassák a 
differencziákat s akkor teljesen eldől 
a sorsa a kiegyezésnek és az avval 
elválaszthatatlanul összefüggő vám­
tarifáinak.

A debreczeni
szabadság-szobor leleplezése.

Saját tudósit ó n k t ó 1.
Debreczen, Julius 2(5.

A debreczeni csata évfordulóján, 
augusztus második napján impozáns mű­
vészi emlékalkotásról hull le a lepel az 
ősi kollégium előtt. lóth András remeke 
immár útban; a mai nap lohaman meg 
is érkezik és rendeltetési helyén varja 
lepel alatt, a szombati lélekemelő ünnep­
séget.

Komlóssv Arthur Dcbreezen érde­
mes főjegyzője, a ki soha cl nem évülő 
érdemeket szerzett magának a szabad- 
ságszobór megteremtése körül, fáradha­
tatlan buzgósággal munkálkodik a lelep­
lezési ünnepély előkészítésén. 1 egnap 
délután négy órára értekezletre hívta 
egybe a szoborbizottság tagjait, hogy elő­
terjesztéseit megtehesse. Bejelentette, hogy 
az átvétel Budapesten, Jlirrmann Ferenc 
érezöntődéjében megtörtént s a pompásan 
sikerült alkotás már útban is van Deb- 
reczen felé.

A jelentések tudomásul vétele után, 
a leleplezési ünnepre vonatkozó előter­
jesztéseit tette meg Komlóssv Arthur, 
bizottsági elnök.

A szobor, mely 1200 kilogramm 
súlyú, külön vasúti kocsin érkezik és 
egyenesen az emlékkertbe lesz szállítva. 
A szombati ünnepre eddig magánosok és 
egyesületek, összesen 36 jelentkezés ér­
kezett be. A szobor körül három emel­
vény lesz; egy a dombon a dalárok szá­
mára piros jegy gyei: egy a bizottsági 
tagok, küldöttek és szónokok számára 
fehér jegygyei s a harmadik tribün höl-

-Inök vezetése mellett 
részt és koszorút he­

gyek számára zöld belépővel. — Külön 
emelvénye lesz a szónoknak és a helyi 
sajtó képviselőinek. Az emelvények két­
száz-kátszáz személy számára készülnek 
és nemzeti szinti díszítéssel láttatnak el.
A szobrot takaró leplet a Killer Ede 
ezég díszíti.

Az ünnepség végleges programmját 
a napokban bocsájtja ki a bizottság, 
annyi azonban máris határozatba ment, 
hogy az első koszorút Hegedűs Pál dr. 
fogja elhelyezni a szoborra a negyven- 
nyolezas honvédek nevében.

I'gyanitt jelentjük, hogy múltkori 
közlésünk óta a következők jelentették 
be részvételüket a rendező bizottság­
nak :

26. A debreczeni gazdasági egye­
sület Itieid Antal (. 
küldöttség!leg vesz
lyez. 27. Az Egyetértés ünkópző dal és 
zene-egylet Podolszky Béla elnök vezetése 
mellett kivonul zászlója alatt teljes zene­
karával, közreműködik és a szoborra 
Kabay György alelnök által koszorút 
kelyeztet. 28. ‘ A Polgári Kerékpáros­
egyesület dr. Benedek János elnök veze­
tése alatt részt vesz az ünnepélyen és 
koszorút helyez. 29. Makó Lajos szín- 
igazgató saját és társulata nevében ko­
szorút helyez. 30. A debreczeni ev. ref. 
egyház nevében koszorút helyez tőgond- 

1 nők a, Simonífy Imre kir. tanácsos, pol- 
I gármester. 31. A Csokonai-Kor küldött- 
j ség'ileg vesz részt és annak nevében 
1 < 1 érési Kálmán elnök koszorút helyez, 
j 32. Az ács ifjúság dalkörének elnöke, 
j Szabó József személyesen vesz részt. 33. 
j A Zion debreczeni betegsegélyző egylet 
1 küldöttség által vesz részt ifj. Schwarcz 
, Vilmos elnök vezetése alatt és a szo­

borra koszorút helyez. 24. A Debreczeni 
I Dalegylet Mácxay Sándor karnagy vezc- 
1 lése mellett zászlója alatt kivonul, részt 

vesz a nagytemplomban tartandó isten­
tiszteleten 2 honfi dal eléneklése s az 
Emlékkertben az összdalárdákkal. —- 
Ugyanott a szobor talapzatára koszorút 
helyez Csűr ka István titkárja által. 35. 
A magyar államvasutak altiszti köre 
küldöttség! leg vesz részt és Jankó vies 
Sándor elnöke által koszorút helyez. 36. 
A debreczeni függetlenségi és 48-as párt

küldöttség által képviselteti magát és el­
nöke, Kovács József által koszorút tétet 
a szoborra. 37. A debreczeni róna. kath. 
egyházközségi bizottmány elnöksége ré­
széről megjelenését tudatta \ áczy János 
világi elnök ur.

lehet a nyári Budapesten a legizletesebb 
sült libát‘kapni és hol mérik a legjobb 
bort, hol a legvidámabb az élet, hol zöl­
debb a rét, kékebb az ég, és zengőbbek 
a dalok ...

Amire a legényemberek esztendők 
hosszú során vándorlásai után jönnek 
csak rá, azt ők játszva kitapasztaljak 
két nap alatt. Ez már a szalmaözvegyek 
külön tudománya, vagy talán csak ösz­
töne, Ők érzik, hogy hamarosan át kell 
csniök a kezdett nehézségein, mert a 
nyár rövid és ezt a kis időt gazdaságo­
san ki kell használniuk. Gyorsan ..dol­
goznak" tehát és ritkán sikertelenül. 
Aligha úgy nincs, hogy a szalmaözvc- 
gyeknek valami külön monyból^ pátro- 
nosuk van, ki kalauzolja őket a földnek 
virányos tércin.

De bizonyos az is, hogy a szalma- 
özvegyek megkülönböztetett tiszteletben 
részesülnek mindenütt. Ok a legmula- 
tósabbak és a legbőkezűbb gavallérok. 
Nem tudom, van-e valami különös is­
mertető jelük, de tény, hogy a pinezér, 
a czigány, a fiakkeros, a virágárus lány, 
es a kis színésznők rögtön ráismernek : 
hopp, ez szál maözvegy, jó lesz velő csín­

ján bánni ! A mikor az arénát kiérde- 
mült habi teli még ott tartanak, hogy 
égő piros rózsákat és koronás bazárok­
ban vásárolt ékszereket küldenek a nyári 
primadonnának : ugyanakkor a szalma­
özvegy már ott tart, hogy kopogtat az 
isteni Serpolette vagy Postás .Milka öl­
tözőjének ajtaján. Es a kopogtatásra 
rendesen megnyittatik neki . . . t h, a 
szalmaözvegyek nek valami biivöserejü 
gyűrűjük van és ez a — jegygyűrű, 
a melyet respektálnak a kis színésznők 
annál is inkább, mert a viselőjük rend­
szerint még egy gyűrűt hoz magával, ez 
azonban nem karikagyűrű, de nem is 
holmi Palais Kováiból való. Alkalmas 
azonban arra, hogy egy-egv kis nőt 
hosszabb rövidebb időre a karikagyűrűn 
úrhoz.fűzzön.

Érdekes nyári speeziálitása Buda- 
bestnek a szalmaözvegy, Egész kötetnyi 
tanulmányt lehetne Írni róla. Es meg 
vagyok győződve róla, hogy fölöttébb 
tanulságos könyv volna ez — a felesé­
gek számára.

Krónikás.

Egy válópör előzményei.
Mikor a férj — pipogva.

Saját tudósítónktól.

Debreczen, július 26.
Csinos kis vígjátéki jelenet játszódott 

le a napokban egy helybeli ügyvédnél, a 
ki a válóperükben speczialista és igy ke­
rült be hozzá egy elegáns fiatal asszony­
ka is.

A doktor ur ingujjban dolgozgatott 
az asztalánál, mikor félénk kopogás hal­
latszik az ajtaján és nyomban rá belép 
egy babaarczu vidéki asszony. Az ügyvéd 
ur sietve magára rántva a kabátját, alig 
győzi leülésre tessékelni a kellemes ven­
déget. Azután ünneplésén kérdi :

Szolgálhatok?
•— Ügyvéd ur, válasszon el kérem, 

az uramtól.
—■ Milyen alapon, asszonyom ?
— Mert nem akarok vele élni . . . 

Nem érdemli . . . Mert nem férfi 1
Az ügyvéd ur meglepetten tépegette 

parányi bajuszát. Azután látván felének 
szemérmes habozását, segíteni akart neki 
a nagyon is nehéz vallomásban.

— Igenis, értem. Vannak férfiúi kö­
telességek, melyeknek egyáltalán nem 
felel meg ugy-e bár ?

Az asszonyka pirulva döfködte nap­
ernyőjével a szőnyeg piros virágait.

— Nem jól tetszik érteni.
— Ugyan ?
— Nem úgy, kérem nem. D nem

férfi.
Az élő corpus jmásnak megállt az

esze.
•— De hát milyennek képzel nagysád 

egy — férfit ?
— Büszkének, erősnek, szenvedélyes­

nek, bosszúállónak ! vágta ki merészen 
a kis panaszos és szinte villogott a szeme.

— Nos és a férje ?
Megsemmisítő mosolygással legyintek 

a kezével.
— Képzelje kérem. A napokban a 

nappaliban reggeliztünk és éppen szedtem 
ki valamit a kredenezből, mert nagymo- 

\ sás volt, a Lizi — tetszik tudni — ilyen­
kor el van foglalva. Egyszerre beront egy 
fiatal ember," a kit én ismertem, de az 
uram nem. Es nem lát senkit, csak en­
gem ; oda jön és —■ megcsókol . . . Na, 
ilyen szemtelenséget! Csak azután pil­
lantja meg az uramat és persze, megho- 
köl, köszön és kioson ... Az uram pe­
dig, amint letette az újságját, először 
feiszurt egy sonkaszeletet a villájára, 
azután meg odafordult hozzám :

— Ki volt ez a fiatalember ?
— Es ? — kérdi csodálkozva az

ügyvéd. _
— Na, nem elég ez ? — és akkor 

már felugrott a menyecske — hát férfi 
ez, az ilyen ember, ez a piyogya, gyáva . • 
Nem, nem, egy perczig sem maradok 
vele egy födél alatt! . .

És indulatosan tépte szét darabolna 
az illatos batiszt zsebkendőjét.

Szegény, zavarba jött ügyvéd ur mn 
is tehetett volna, egyebet, nvnt hogy nieg 
magyarázta szépen a haragos asszonyká­
nak‘a kegyetlen törvényt mely cnn> 
panaszra bizony nem választja el a u. 
zasfeleket . . .
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Dobreczen — Dél-Áfrikában.
Az első küldemény. 

át tudósítónktól.

Debreczen, Julius 26. 
„Szabadság* hasábjain csak nem­

rég adtunk hirt arról a nagyszabású és 
közérdekű mozgalomról, mely a ..Gyár­
iparosok Országos Szövetsége“ helyi 
fiókjából indult ki s mely őzéiül tűzte 
ki maga elé, hogy Debrecennek piaczot 
teremt Transzválban, hol az éveken 
át tartott háború óriási szükségleteket 
teremtett — különösen iparezikkekben. 
Egyrészről azáltal, hogy a háború ideje 
alatt a fogyasztás sokszoros volt s ami 
nem rendes fogyasztás utján, az másként 
pusztult cl, másrészről pedig azáltal, 
hogy a háború minden munkáskezet a 
bareztéren foglalkoztatott cs igy a burok 
mitsem állíthattak elő, de bevitel sem 
lehetett, hiszen a háború ezt teljesen ki­
zárta.

De az is kétségtelen, hogy ez a 
nagy szükséglet csak kívülről nyerhet 
kielégítést, a mennyiben a véres háború 
alatt nemcsak az iparczikkek s ipartele­
pek semmisültek meg, hanem az iparo­
soknak jó része is.

Ezáltal az iparnak s különösen a 
gyáriparnak uj tere, olyan piacza nyilt 
meg Dél-Afrikában, amely a dicsőségen 
kivül szép hasznot is ígér. Jeleztük ugyan­
itt azt is, hogy a felvetett kérdést az 
értekezlet minden oldaláról a legalapo­
sabban megvitatta és egyhangúlag hozzá­
járult ahhoz az indítványhoz, hogy a 
debreczeni fiók minden tőle 
elkövet arra nézve, miszerint 
földjén a versenyképes magyar ; 
sen debreczeni iparczikkeknek 
nregny éressék.

Az értekezlet megbízta elnökét, hogy 
megkeresést intézzen a gyárosok országos 
szövetkezetéhez, a melyben az értekezlet 
lefolyásáról szóló jelentés mellett a. gyá­
rosok országos szövetségét lel keressék, 
hogy az ügyet magáévá tegye s különö­
sen a kormánynál legsürgősebben járjon 
közben, hogy

a) az átmeneti fuvartételek, a Trans- 
vardba irányított ipartermékekre nézve a 
lehető lcgminimálisabbun szállíttassanak 
le, úgy a Hamburg, mint a Fiúménak 
menő útirányokban,

b) az állami szubveneziót élvező Ad­
ria tengerhajózási társulat külön hajójá­
ratokat rendszeresítsen Fiume és Dól-Aí- 
rika között és

e) kormány kirendeltségek sietve 
kereskedelmi képviseletet létesítsenek 
Transvaal legfőbb kereskedelmi gócz- 
pontjaiban.

Hogy a „Gyáriparosok 
Szövetsége“ közbenjárt-e ez ügyben 
illetékes tényezőknél, minderre eddig 
Faszt nem ismerünk, azt azonban 
met jelezzük, hogy tegnap elindult az 
első küldemény Debreczenből a burok 
földjére,

Kovács Kálmán és társa helybeli 
hentesáru nagykereskedő ezég tegnap 
adott vasútra Kemperling Alfréd johnn- 
nesr.burgi (Transz vál) bizományi üzlet 
czimére száz kiló árut; füstölt szalonnát 
sonkát és szárított kolbászt. Kemperling 
az osztrák ipar képviselője Transválban 
s igy ez a megrendelés aligha a debre­
czeni mozgalom eredménye. Ez azonban 
mellékes dolog lenne akkor, ha tényleg 
sikerülne piaczot teremtenünk odakünn 
helyi spccziális iparczikkeinknek. \ iszont 
nem mellékes, sőt nagyon sajnálatos kö­
rülmény az, hogy Alfréd Kemperling 
osztrák áruként fogja eladni a debreceni 
kolbászt, a mit annyival is indokoltabban 
tehet, mert a Kovács Kálmán és társa 
ezég elfeledve azt, hogy Debreczen ma­
gyar földön van, németül állította ki a 
szállítólevelet a bécsi megbízott címre, 
a ki onnan természetesen ugyancsak né­
met nyelven ajánlja és küldi tovább a 
debreczeni hentesipar germánná vedlett 
termékeit.

telhetőt 
a burok 
különü­
lt piacz

ÚJDONSÁGOK.
A debreczeni ev. ref. akadémia 

páíyakoszoruzottai.

— A múlt évi jelentésből. —

Országos 
az 

vá- 
öröm-

A debreczeni ev. rc.f akadémia vé­
gen hires arról, hogy az ifjúság kebelé­
ben alapítványok kamatainak kiutalásával 
segíti elő az önképzést. Ezzel a nagyhírű 
akadémia kettős ezélra szolgál, mert mig 
egyrészről — nemes versenyre buzdítja 
az ifjakat, másrészről tisztességes összeg­
gel jutalmazza az arra érdemes munkát.

A különféle pályatételek nagyobb 
része nem marad meddő. A lelkes ifjú­
ság tudományszomjjal s tehetsége javá­
val vesz részt a pályázatokban, bebizo­
nyítva azt, hogy az önképzés terén való 
elhaladásában nincs megállapodás.

A múlt tanévi pályázatok eredménye 
különösen igen kedvező volt. — Nyolcz 
pályakérdés volt kitűzve, mindenikre 
többen pályáztak s mind eredmónynyei 
járt. A pályázatokban résztvevők közül 
pályadijakat nyertek: Papp László és 
Kónya Gábor latinmunkájokkal, Erdei 
Károly „A magyar nép jelleme Szigligeti, 
Tóth Ede és Csoproghy Ferenez müvei­
ben“ ezirnti értékes munkájával. Szeet 
István élete és kora czimii pályatétel 
nyertesei Nánássy Lajos és Bihari Kál­
mán. Lyrai költeménynyel jutalmat nyert 
Madni Gyula, mig a neveléstant kérdés 
sikeres megoldásáért Forberger Béla 
nyerte el a pályadijat. A szabadságharcz 
dicsőítő apotheosis jutalmát Gyökössv 
Endre kapta, ő nyervén meg egyúttal a 
satyrára kitűzött dijat is. A latin és gö­
rög fordításban hatan vettek részt. Só­
lyom Kálmán és Sinok Zoltán kerültek 
ki közülük győztesen.

A görög versenyen szintén Sólyom 
Kálmán lett a győztes, kinek a dij felét 
kiadták.

E szép eredmény mig egyrészről a 
tanári kar gondos felügyeletét bizonyítja, 
másrészről azt is igazolja, hogy az aka­
démia ifjúsága komoly igyekezettel ke­
resi a tudást, dolgozik, munkálkodik
nemos becsvágygyal az életért-------az
életnek. ____

Feljelentett házaspár.

Családi idill a takarékpénztári könyvvel.

Az egyik közeli város pénzintézete 
érdekes feljelentést tett a debreczeni tör­
vényszéknél egy ottani házaspár ellen.
A panasz magánokirathamisitással vádol 
egy mészáros mestert és a feleségét, a 
kik furcsa körülmények között kerültek 
a bajba.

A különösen jogászkörökben nagy 
érdeklődéssel várt bűnügy igy kelet­
kezett :

Az iparos ezelőtt körülbelül egy 
évvel összekülönbözött a feleségével, aki 
el is akarta hagyni. A fiatal férj sehogy- 
sem tudott belenyugodni a korai válásba 
és ezer módon igyekezett a feleségét ki­
engesztelni. Végre is azzal lágyította 
meg az asszony szivét, hogy égj' taka­
rékpénztári könyvet adott neki át, amely 
az egyik ottani pénzintézet ezégét viselte 
és 1200 forintról szól.

A duzzogó asszony kibékült az 
urával, megköszönte szépen az ajándékot 
és eltette a ládafiába, a hol a legutóbbi 
napokig őrizte. A férj a kibékülés fölötti 
örömében teljesen megfeledkezett arról, 
hogy figyelmeztesse a feleségét erről a 
a kis turpisságról, melyet a betét könyv­
vel követett el. A felesége sem hozta 
szóba a dolgot, mert a kibékülést követő 
vidám napok boldogságában resteltek 
arról beszélni, hogy minek az árán ma­
radtak meg egymás mellett.

Azóta nagy idő telt el, meg is fe­
ledkeztek a takarék-könyvről. Most azon­
ban, nehány nap óta a mészáros mes­
ter feleségének pénzre volt szüksége 
s miután az ura távol létében nem tudott 
keríteni, előkereste a betét-könyvecskét 
és azzal a pénzintézeteknél jelentkezett. 
A banktisztviselő ugyanis hamarosan
konstatálta, hogy a betétösszeg hamisítva 
van. Tizenkét forintból csináltak ezer­
kétszáz forintot.

A kifizetést természetesen megta­
gadták s úgy a pénzért jelentkező asz- 
szony, mint férje ellen, a takarékpénztár 
jogtanácsosával megtették a büntető föl­
jelentést, ok irat hamisítás ez i mén.

A megvádolt asszony természetesen 
azzal védekezik, hogy a betét-könyvecske 
az uráé. az ura pedig azt hozza föl, 
hogy neki eszeágában sem volt a maga 
12 forintjáért 1200 forintot követelni a 
takaréktól.

A családi perpatvarból keletkezett 
vitás ügy legközelebb kerül a debreczeni 
törvényszék Ítélkezése alá, a mit nem­
csak a véletlenül bajba jutott házaspár, 
de a jogászküzüuség is kíváncsian vár, 
mert hasonló jogi eset ritkán foglalkoz­
tatja az igazságszolgáltatás fórumait.

* Istentiszteletek. Vasárnap az ev. 
ref. templomokban a következő lelkészek 
végzik az istentiszteletet: Nagytemplom­
ban: Könyves Tóth Kálmán lelkész. Kő­
templomban ; Kovács Lajos s. lelkész. 
Kossuth-utezai templomban; Kiss Tamás 
segéd lelkész. Ispotálytemplomban: Szabó
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Bertalan s. lelkész. Szegény egyházban:
1 lajgii Zsigmond püspöki titkár. ( sapnkcrt- 
bcn : Kovács János nópisk. folügyelő.

Az ág. hitv. ev. templomban d. c. 
10 órakor Kádár Dáni.'i IV.-cd eves hit- 
tanhallgató tart egyházi szent beszedet.

A r. kath. hitközség ma a Szent.- 
Anna napját követő vasárnapon üli védő- 
szentjének ünnepét. Az istuniO azt eletek 
sorrendje a következő lesz. Délelőtt b 
ó. szt. misét mond Szabó István. 7. ó. 
Nyári Ignácz, 8. ó. Váradi Károly gymn 
igazgató. 9. ó. ünnepélyes nagymisét mond i 
Dv Szentgyörgyi Jordán Károly szanisz- 
lai apát. plébános segédlettel: utánna : 
Molnár K. Dezső szent beszédet mond: 
háromnegyed 11 ó. misézik Brösztei La­
jos, fél tizenkettőkor szt. misét mond: 
Pák Emil. Déletán 3 órakor ünnepélyes 
Vocscrnyc utánna líózsafüzér.

Istenitiszteletek a gór. kain. napol- j 
nában: reg a el 6 órakor reggeli istentisz­
teletet, délelőtt 9 lírakor sz. mise. n. u.
3 örakor Veesernyc, 1 órakor rózsafüzéi 
áj tat osság.

Ä ..Csokonai-Kör" - Lenau szob­
rára. Debreczen irodalmi 
„Csokonay-kör" is lerótta 
adóját a magyar születésű :
Lcmui emléke iránt. A költő szülőhelyen 
Csatádon állítandó szobor költségeihez 
83 koronával járult a kör. Ez összeget 
Kardos Albert dr., a „Osokonay-L v" ér­
demes titkára juttatta rendelkezési he­
lyére, széj) levél kíséretében, melyet így 
végez : „A < 'sokonai-kör nagy érdeklő­
déssel kiséri azt az irodalmi szempont­
ból nemes, politikai tekintetben helyes 
mozgalmat, a mely Leírnának állandó 
emléket akar teremteni Magyarországon, i 
a költő szülőföldjén s örömmel latja, I 
hogy a magyar müveit társadalom mind 
szélesebb rétegekben teszi magáévá a | 
kitűzött szép czélt. A ('sokonai-kör, ha 1 
vsak lehetséges, képviseltetni is lógja 
magát a szobor alapkövének letételén."
A „Csokonai-kör" adományához hozzájá­
rullak : A Csokovtai-kör pénztára 5 kor.
1 íérési Kálmán 8 kor.. Szántó Sámuel 
dr., Balkányi Miklós dr., Dobieezky Sán­
dor, Tüdős János dr., Kenézy Cyula dr., 
Bakonyi Samu dr., Sziegmcth Károly, 
Tolnai Kornél, Tóth Béla, Benedek Já- i 
nos dr., Komlóssy Arthur 2 2 korona,
Sinka Sándor, Nagy Zsigmond dr., S. 
Szabó József I — l korona.

* A siketnémákért. Debreczen társa­
dalma, szive megmozdult a lelkes szó­
zatra, mely a szerencsétlen siketnémák 
ügyében hívta tömörülésre és áldozat- 
készségre a szerencsétlenek sorsát szivü­
kön viselőket. Csak tegnap adtunk hirt, 
hogy a siketnéma intézet íclállitása czél- 
jaira ismét megindult a közadakozás 
Hajduvérmegye területén s ma ismét 
egy örvendetes eseményt közölhetünk. 
Özvegy Jón Istvánnc, a nemeslclkü úrnő, 
ki Debreczen társadalmában mindenütt 
ott van, hol a szerencsétlenek ügyén se­
gíteni kell, 15 koronát küldött a siket- 
némaintézet czóljaira s egyúttal az inté­
zetet föntartó-egylet tagjai közé 29 uj 
tagot toborzott. Debreczen lelkes hölgyei 
kövessék a jó példát s akkor az intézet 
fentartása biztosítva van.

* Az uj piaczi rend. Hosszabb czikk- 
ben foglalkoztunk tegnap az uj piaczi 
venddel, mely alaposan megváltoztatatja 
a debreczen! utczák mai képét. A tegnapi
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nap folyamán Yégli Gyula li. főkapitány 
Aczél Céza, főmérnök, az ipartestiilot és 
a vásárfelügyelőség vezetőségével együtt 
elhatározták, hogy holnap — héttőn 
reggel nagyobb hatósági apparátussal 
belépnek az árusok és vevők az uj 
rendbe. így már reggeltől kezdve a kö­
vetkező változások lesznek : a csapó- 
utezai kenyeresek a Rózsa-téri tejesek 
helyére mennek, míg a tejesek a Si- 
nwnlYv-utczába kerülnek. Ugyanitt árul­
nak a bolgárok, zöldségesek, gombások a 
jelenleg hal-zugban kereskedő halászok. 
Továbbá a vaddal, nyullal, fogolylyal 
A pércsi sor egyelőre marad, mert nincs 
hely az elhelyezéséhez, bár valószínű, 
hogy a Csapő-utczán fognak elhelyezést 
nyerni.

* á vasárnapi munkaszihei módosítása. | 
Haj du vármegye alispán! hivatalához, a i 
vasárnapi és Szeut-Istváii napi munka- ! 
szünet módosítására vonatkozólag, Láng j 
Lajos kereskedelemügyi miniszter, a kö- l 
vetkező rendeletet küldte: Az ipari műn- j 
kának vasárnapi szüneteléséről szóló 1891 I 
évi XIII. törvény-.-zik 8 8-,a alapján, a t 
belügyi és földmi elesügyi miniszter urak- 1 
kai, illetve a iiorvát-szlavon-dalmát bán j 
úrral egyetértőleg, az 1892 évi márczius 
hó 5-én 14837 szám alatt kiadott rendelet i 
alábbi pontjaihoz a következőket rendelem: | 
a) A 14 ponthoz: Vaj gyártásnál a tej- 1 
szín megsavanyodás miatt károk nélkül 1 
félbe nem szakítható munka vasárnapon , 
és Szent István király napján egész nap 
végzendő, b.) A II. A. 4 g. és II. B. í 
pontokhoz; Sör, élőbaromfi, romlékony ■ 
természetű élelmi szerek, melyeknek fii- j 
varozása, elszállítása ózdijából teheváru- i 
ként való feladása, valamint a tclieráru- i 
ként érkező ily czikkekből álló küldemé­
nyek kiadása és az állomásról való elül- j 
varozása, továbbá gyorsárnk, melyeknek j 
fuvarozása, felvétele és kiszolgáltatása ! 
általában, a múlt évi szeptember hó 25-én 
38617. szám alatt kibocsátott rendelet ér- , 
tőimében vasárnapokon és Szent-István i 
király napján déli 12 óráig végezhető, — | 
oly helységekben, melyeknek állomásain j 
az említett árukat sz dlitó vonatok déli : 
12 óra után közlekednek, a vonatközle- ; 
kedés idejéhez képest munkaszüneti na- j 
pokon déli 12 órán túl is fuvarozhatok, I 
vasúti szállításra felvehetők és kiszolgál­
tathatok. e.) A II. A, n. ponthoz: élőál­
latok vasárnapokon, valamint Szent-Ist­
ván napján az egész napon át felhajtha­
tok, szállíthatók, szállítás czéljából úgy 
gyors, mint tehenünk gyanánt feladha­
tók, megérkezésükkor a szállítási eszkö­
zökből kirakhatok és az állomástól ren­
deltetési helyükre szállítható, illetve hajt­
hatók. E rendeletem kihirdetése napján 
azonnal életbe lé]).

* Tiaztojitások a vármegyében. A na­
pokban befejezett h.-böszörményi liszt- 
ujitást közölni fogja e hó 28-án a hajdú­
nánási, 8U-án gedig a h.-szoboszlúi tiszt- 
ujilásokon Riíső Gyula alispán lesz jelen 
s az ő elnüklcse mellett folynak le a 
tisztujitások.

* Választmányi ülés. A debreczen i 
Csokonai-Kör választmánya holnap dél­
után 4 órakor a városháza kis tanács­
termében ülést tart melynek tárgyal a 
következők : 1. Makó Lajos színigazgató 
indítványa. 2. Az évi nugusztus 2-lkán 
tartandó szobor-leleplezési ünnepély. 3, 
Dóezy József dalgyűjteménye kiadásának 
ügye.

1902. julius 27.

Baka és primadonna. Tegnap délután fa­
iéul a Kossulh-utozán. Kgy idehaza nyaraló kot. 
vés, szöszko primadonánk haladt hazafele rendes 
sélájáliól. Szemközt vele porlepile honvéd-szakasz- 
vezető feszített a gyalogjárón s a mint találkoz­
tak, a vitéz hadfi a legvénohh aszfaltbetyár ar:o- 
gancziájaval szólt, nagyot kacsintva Tiiália hűi s 
papnőjére :

— (iyere velem muezus I
A megszólított primadonna megrettenve a. 

nem várt támadásra, ijedten válaszolt :
Menjea maga tolakodó hadhotyár ! 
hadbelyár azonban nem tágított, ismé­

iéit. ni sétára szólitotta a kis „murzust“ s csak 
akkor leplezte magát — a primadonna nagy ámu­
latára, mikor az ulóbhi rémületében rendőrért 
kiáltott.

A primadonna a mi édes, jó sierőmsnü.k 
Bereczlcyné lt'i-siunzky Ilona voll, a hadbetyár pedig 
a I'i'imadonua kollegája, ATagy Uynla, Komjáthy 
kedves művésze, a ki gyakorlat idejét tölti a 
dchroezcni honvédka szárnyában.

* Avatási ünnepély. Az első fecske 
gyanánt emlékezhetünk meg egy aratási 
ünnepélyről, mely Debreczen város ha­
tárában folyt le. I’gylátszik, hogy a példa 
vonz s amit Jablonezay Kálmán meg­
kezdett, folytatni fogják többen, hogy igy 
a munkás nép is megtalálja ürömét az 
aratás áldásában. Trázsi Géza kősüszegi 
földbirtokos rendezett szép aratási ünne­
pélyt tegnap, az aratás befejezésével mun­
kásai részére. Az üvümiinnepen a nád­
udvari ezigánybanda zenéje lelkesítetted 
munkásnépet s reggelig tartó tánezmu- 
!.ósággal fűszerezte az aratás örömeit.

* A2 élő halottakról. Szomorít mi­
niszteri rendelet érkezeti le tegnap Deb­
reczen város törvényhatóságához. Arról 
van benne szó, hogy a vidékről mindin­
kább-, felszaporodik s mind sürgősebbekké 
lesznek az országos tébolydába való fel­
vétel iránti kérvények. Lzek elintézései;- 
a belüg/miniszter leiratában arról értesít: 
a hatóságokat, hogy az országos tébolyda 
túlzsúfoltsága miatt elmebetegeiket a le­
hetőség szerint a közkórházakban helyezi 
zék el, csak közveszélyes őrülteket szál­
lítsanak fel, illetve csak oly esetben in­
tézkedjenek a felszállitás iránt, — ha a 
kórház viszonyai a berendezés hiányos­
sága miatt az elmebetegek elhelyezését 
lehetetlenné teszik.

* Tolvaj csslédleáay. D.mkó Juli 
cselédleány neve nem először szerepel a 
rendőrség tisztáján. Kisebb-nagyobb bot­
lásokat többször követett már cl, me­
lyekért pontosan ki is járt a része a 
büntetés. Dankó Juli azonban rossz ma­
téria. Szereti a másét és el is viszi, ha 
szerét ejtheti. A Marson barangolt, hol 
Gécsi György géplakatost fosztotta meg 
több ruhafélétől. A lopott tárgyakat sze­
rencsésen el is adta Juhos András és 
Kovács Sándornak. A csendőrség letar­
tóztatta ti gonosz indulatu leányt. De a 
Juli tagad . . . egyre tagad! Hanem 
azért nehezen szabadul ki a törvény ke­
zéből.

*. Pipaszóval a másvilágra. Csak 43 
évet számlált még az idő óramutatóján 
Dobi Gábor li.-szoboszlói szegénysorsu 
földműves, hanem azért mégis nagyon 
megunta ezt a hivságokkal teljes földi 
életet. Cserben hagyta az édes remény­
sége, nem hitte, hogy legyen még neki 
valaha jó napja. Kialudt szivében a hit 
éltető lángja, mely azt tanítja, hogy :
Szegény ember dolgát boldog Isten 

birja." Járt-kelt egyideig lehorgasztott

/
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bejjel, tűnődő lélekkel. Tegnap aztán elő- ; 
vette’a pipáját, megtömte jóféle finán- 
ozolt dohánynyal s átment a szomszédba 
Teri .l:\noshoz. Egyideig beszélgettek a 
világ szomorú folyásáról, majd mikor a 
o-azda kiment, az "elkeseredett Dobi elő­
vett cgv kötelet s pipáját boldogan szíva 
felkötötte magát a gerendára. Mikor 
Teri visszatért a szobába, már kiesett 
Dobi szájából a pipa s élettelenül füg - 
2ött a kötélen. Ketényi Lipót orvos, kit 
hirtelen előhívtak, már csak a beállott 
halált konstatálhatta. Hogy Dobi miért 
követte cl tettét, az örök titok marad.

* A vendéglő tolvajai. Hermell Fri- 
oyes, a nagyerdei A igadó üzletvezetője 
panaszt tett tegnap a rendőrségnél, hogy 
ismeretlen tettesek már több Ízben ellop­
ták üzletéből a pecsenyét és a borokat.
(ivanuja az üzletben alkalmazott Walki 
Ferencz és Kend er esi Sándor hetesekre 
irányult. A rendőrség kihallgatta a két j 
hetest, de ezek tagadják a tett elköve­
tését. A rendőrség tovább folytatja ez 
ügyben a nyomozást.

* Levélhordók, mint kézbesítők. A
bol:ÍLv\ miniszter ma leiratot intézett Deb- 
reezen város törvényhatóságához, mely­
ben felkivja a figyelmét, hogy a hatósági 
kézbesítést lehetőleg a postai küldön- 
czökkel, vagyis a levélhordókkal végez­
tesse. Azután annak kimutatását kéri, 
hogy mely község mennyi hozzájárulás­
sá! tudná támogatni ezt a reformot, — 
melynek keresztülvitele némi költséggel 
járna.

* Becsületének áldozata, Borzalmas 
gyilkosság hi rét Írják Nyírbátorról. Az 
elvetemült alávaLóságnak, az emberi go­
noszságnak s a vadállatiasságnak legna­
gyobb foka indíthat csak ilyen tettre 
egy minden érzéséből kivetkőzött exisz- 
te néz iát. A minap Ileidereich Lajos pék 
özvegye, nyírbátori lakos, kinek térje 
alig egy hó előtt halt el, szokott dolgait 
végzendő, a pókmiilielybe ment be ; alig 
hogy belépett: Csavargó János, nála 
dolgozó segédje ki szerelmi vallomásaival 
— egyre üldözte — az asszonyt, 
újból előállott s kérte az özvegyet, 
hogy szerelmével ajándékozza őt meg. 
Az asszony teljes energiával utasította 
el magától a szerelmes férfit, mire az 
vadállati szenvedélyétől elvakulva, meg 
akarta becsteleniteni. Az asszony min­
denképen védekezett s már-már sikerült 
kimenekedni s mikor ezt a borzasztó 
ember látta, utána ugrott s élésre tent 
késével támadta meg. A kétségbeesett 
asszonyt az élctösztön a végső erőfeszí­
tésre késztette, de a vadállat átölelte őt, 
hátába szúrta élesre fent kését. A sze­
gény asszonyt, a ki becsületének áldo­
zata lett, — megmenteni nem lehetett. 
A gyilkos tértit elfogták.

* Az anyakönyvi hivatalból. Tegnap 
a következő halálozásokat jelentették be 
az anyakönyvi hivatalnál: Talyigás L. 
Sör. kath. 65 éves. Makai János cv. rét. 
5 hónapos. Faragó Mihály ev. ref. 78 
éves. Várj as Miklós cv. ref. 7 hónapos.

Eljegyzések : Maretyák István rom. 
kath. napszámos Katonka Erzsébet ev. 
ref. — Györfi István cv. ref. szíjgyártó 
Molnár Gizella cv. ref. — Házasságra 
téptek: Kovács Ferencz ev. vet. egy­
házfi Tóth Mária ev. ref. hajadonnal.
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* Apró csavargók. Nemcsak a deb- 
reezeni szünidőt élvező, nagyobbrészt 
szülei felügyelet nélküli gyermekek lepik 
el az utczákat, hanem a vidékről is be­
özönlik egy—egy rakás. Az apró csa­
vargók dobálnak, port vernek, kutakat 
rongálnak s botránkoztatják a járó kö­
zönséget. A rendőrség tegnap is egy ra­
kás ilyen apró csavargót fogott össze s 
bekísérte a bűnügyi osztályhoz.

* As apa és fia. Egy bárgyú tekin­
tetű öreg napszámos lépett tegnap a ka­
pitány elé. I lelofogódzott az asztal pár­
kányába és igy szólt:

Kérem, a fiam kiütötte a fejem­
ből a kalapot.

- Mikor ?
— Akkor, mikor a székkel fej be­

ütött .
— Miért ?
— Hát kérem, azt ajánlottam, hogy 

pofon verem.
— Miért akarta megverni ?
— Mert részeges, korhely. Az anyja 

rontotta el. Mindig adott neki pénzt, 
hogy pályázzon.

—- Hova pályázzon ?
— A korcsmába mulatni.
— Hát miért engedi?
— Gyönge ember vagyok én már 

kérem, le vagyok gyáméivá.
— Hogy hívják a fiát ?
— Barát Ferencz.
No jól van majd megidézem.
— Jaj, azt ne lessék tenni!

Miért ?

kend ?

Mert megint 
Hát akkor

elcsufol.
miért- panaszkod;x

Ilát csak azért, hogy tudják itt 
is, milyen apja vagyok a fiamnak.

* Olcsó vasati jegyek Smt-IsIvánkor.
Az államvasutak igazgatóságától a követ­
kező értesítést kaptuk : A magyar kir. 
államvasutak igazgatóságától vett értesítés 
szerint Szent-István ünnepnap alkalmából 
a magy. kir. államvasutak, valamint a 
Kassa-Uderbergi vasat magyar vonalai­
nak összes állomásairól — az üzemükben 
álló helyi érdekű vasutak állomásainak 
és a szomszédos forgalomnak kizárásával 
mind a három kocsiosztályra nézve úgy 
a gyors-, minta személyvonatokon Buda­
pestre mérsékelt áru menettéri jegyek 
adatnak ki. Ezen jegyek folyó évi augusz­
tus hó 16—20. napjain — az utóbbi na­
pon azonban csak a reggeli órákban 
valamennyi személyszállító vonathoz (ex­
press vonatok kivételével) fognak kiadatni. 
A menettérti jegyek 5 napig érvényesek 
oly módon, hogy a kiadás napját _ első 
napnak számítva, a visszautazást legkésőbb 
az 5. napon éjfél előtt meg kell kezdeni, 
megjegyezvén azonban, hogy a visszauta­
zás legkorábban csak augusztus hó 20-án 
délután történhetik, korábbi visszautazásra 
a jegyek érvénytelenek. I 'tmegszakításnak 
sem menet, sem jövetkor nincs helye. 
Gyermekekre külön kedvezmény nem en­
gedélyeztetik.

* Az aranytojás. Különös kalandja 
volt a minap egy párisi vendéglőben 
egy reggeliző urnák. Tojást hozatott s a 
mint az egyiket feltörte, meglepően 
nézte a fehérjét. — A pinezórek csodál­
kozva látták, hogy vendégük egyszerre 
felpattant s a tojással a kezében, haja­
donfővel kiszaladt az étteremből.

— Kérem, fizetni tessék! — szóltak 
utána: de a vendég mit sem hallva, el­
rohant az utcza átellenes oldalán levő 
ékszerüzletbe.

Uram, mondta ott lihegve ax 
ékszerésznek, vizsgálja meg ezt a tojást. 
Nézze meg a fehérjét , . . azt hiszen;, 
arany szemek vannak benne.

Az ékszerész előbb azt hitte, hogy 
bolonddal van dolga ; de mikor megvizs­
gálta a tojást, csakugyan arany szem >- 
két talált a tojásban.

A különös tojást nyomban beszállí­
tották a múzeumba, hol az aranytojást 
nagy örömmel fogadták, mert ilyen ritka 
természeti csodát vajmi keveset tojtak 
még Francziaország hires tyúkjai.

Sajnos, a becses tyúkot, a mely azt 
a szép aranytojást tojta, még nem lehe­
tett megszerezni.

: Angelotti mulató. Az „otthonu­
kért i Angelotti mulató uj erőkkel gazda­
gon szórakoztatja estéről-estére Debrecen 
közönségét. Göndör Aurél, a pompás 
kátsa c-zigány és kanász kupléklcal rövid 
idő alatt meghódította a mulató puhít - 
kan:, í, mely szeretető minden jelével el- 
hahnozza a jeles művészt. Kívüle Kö­
vesse, Korma, Nadács, Bodrogi, és Ru­
dolf hi, a felülmúlhatatlan erőművé sz 
aratnak lelkes tapsokat.

TANÚST.
Beiratás a női kereskedelmi lanf>>

lyamra. A debreczeni felső kereskedelmi, 
iskolával kapcsolatban az idén is, mint, 
az elmúlt iskolai években női kereske­
delmi tanfolyam nyílik, bt elegendő nö­
vendék jelentkezik. E tanfolyam kettő- 
czélt szolgál. Egyfelől a müveit csala­
dok gyermekeinek oly gyakorlati ismere­
teket kivan nyújtani, amelyeket a min­
dennapi életben családjuk körében és 
háztartásuk gazdasága vezetésében érté­
kesíthessenek, hozzá szoktatván őket, 
egyúttal a praktikus gondolkozáshoz. Más - 
felől alkalmat nyújt a magukra utalt 
nőknek arra, hogy kereskedelmi ismere­
tek elsajátítása utján önálló keresetre 
képesekké váljanak. — A tanfolyamra 
felvehetők olyan leány növendékek, a kik 
a polgári iskola IV. osztályát elvégezték 
vagy megfelelő előképzettségüket leivé - 
teli vizsgálaton igazolják. E felvételi 
vizsgálat tárgyai : magyar fogalmazás, 
számtan és földrajz, ideje: szeptember 
első napjai. A tanfolyam tartama 10 h 
kezdete szeptember 5-ike. Az egész évi 
tandíj 100 korona. Behatási dij 6 kor. - 
Beiratkozni jul. hó 28-ától ang. hó 15-ig. 
Bővebb felvilágosítást készséggel ad a 
felső kereskedelmi iskola igazgatósága.

EGYLET.

A „Petői-dalkör,'- tilaszlminyi «lése.
A „Petőfi-dalkür“ választmánya tegnap 
délután négy órakor váasztmányi ülést 
tartott a városháza nagytermében Kom ■ 
lossy Arthur városi főjegyző elnöklete 
alatt. A választmány elsősorban is tudo­
másul vette, hogy a dalkör résztvett első ., \

■» ............... ..
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alelnöko, vatai Vat íny Géza temetésén, 
hol három gyászdalt énekelt s koszorút 
helyezett a koporsóra. Egyben elhatározta 
a választmány, hogy az elhunyt alelnük 
emlékét jegyzőkönyvben örökíti meg.

Az 1849. julius 31-én történt fejér­
egyházi csata és .Petőfi halálának évfor­
dulójára! tekintettel elhatározta a dalkor, 
hogy délután háromnegyed két urakor 
koszorút tesz a főiskola lépcsőházában 
elhelyezett Petőfi-szoborra, több énekszám
kíséretében. , .

Az aug. 2-án tartandó szobor-lelep­
lezési ünnepélyben nemcsak a többi dal­
körökkel együttesen, hanem külön is 
vésztvesz a Dalkör. Koszorút helyez a 
szabadság szob or talapzatára, melyet a 
dalkör nevében dr. ^ arga Lajos, a dal­
kör ügyésze helyez el. — Délután négy 
órakor pedig a honvédtemetőbe vonul, 
hol elénekeli a Szabadság-dalt és a kő­
oroszlánt megkoszorúzza.

Az ..J.brcdt's“ ezimü hetilapnak, 
amely Pepp Zoltán „Kossuth-lymimszátj 
megküldötte a dalkörnek, meleg köszö­
netét szavazott a választmány.

SZÍNHÁZ és RÉVÉSZET.
— (Ej színigazgató.) Zoltán Jenő, 

a tóvárosi újságíró gárda egyik igen ro­
konszenves, szép tehetségű tagja szep­
tember elsejétől művezető direktora lesz 
a budapesti ..Magyar Színház -nak. Az 
aj igazgató máris hozzá látott az uj tár­
sulat szervezéséhez és szerződött tagjai 
között — többeket — találnak Debre- 

< zen kedvenczei közzíil. így a „Magyar 
Szinház“-hoz kerülnek.: Kiss Irén, Kor­
nál Berta, Pubos Árpád és Faragó 
Ödön, Komjáthy társulatának nagy ké­

pességű művészei.

TÁVIRATOK.
Kihaligaiás ö Felségénél.

Ischl, julius '26. (Sóját tudó­
sítónktól.) A király ma hosszabb J 
kilialgatáson fogadta Körben minisz- j 
íerelnököt. a ki innen II n ize ti­
ll uczbu utazott, hogy az ott időző 
osztrák pénzügyminiszterrel érte­
kezzék.

Széli Kálmán nyaralása.
Rátét, julius 26. (Saját tudó­

sítónktól.) Széli Kálmán holnap ér­
kezik ide lsehlhői leányával és ve- 

Jével Bernrieden Józseffel.

REGENT CSARNOK.
A SZER ELEMHATALMA.

Regény.

Irta: Jablonczay Kálmán.
VII.

Léna.
(Folytatás) 42.

Alig oszladoztak el az ellenséges 
ágyuknak leszálló füstjei — midőn egy­
szerre minden gondolatot felül múló gyor­
sasággal, csapatainkat hátában és két 
szárnyán vehemens erővel megtámadták.

Erre a mi vezérjeinkmég álmukban 
sem számítottak.

SZABADSÁG

Iszonyatos kegyetlen harcz fejlődött 
ki. Hét óra hosszáig veszekedett a leg- 
gyülöletesebb elkeseredéssel az egymást 
gyűlölő ellenség pár.

Egész táborunk, ágyunk élelmi és 
lövőszereink az utolsó cseppig az ellenség 
birtokába került.

A maribogoi vereség a legnagyobb 
is a legveszetesebb volt az eddigi háború 
folyamán.

A hullák egymást érintve feküdtek 
a véráztatott füvön.

A halálhörgések iszonyatos aecord- 
jai remegtették meg a levegőt. Egy egy 
hős ki nem bírta már a szenvedését 
tűrni saját maga lőtte magát főbe. Ezek 
a pisztoly durranások olyan lélek rem eg­
tet ő pontok voltak az arató halál leliér 
papírján.

Lón a a fehér asszony itt megállóit. 
A vissza emlékezések szomorú képei el­
vonultak szemei előtt. Azokból nehány 
keserű csepp gördült alá melyet még 
sokáig ragyogtak a félbe levő ruha da­
rabjain.

Tardos részvétük kifejezésével hal- 
gatta a szerencsétlen asszony elbeszé­
lését.

Az előbb halott dobogás melyet 
Kretur észlelt a föld robajáról elment 
bizonyosan a vágtató ellenségek más 
irányba űzték a labvunsba csalogató vi- 
gyorgó halált.

Kevés idő múlva Lóna folytata: 
férjem a hátvédnél volt századával be­
osztva. A hegylánczolat szikla odúiból, 
mind köd pára megjelenő ellenség hátába 
vágott táborunknak férjem százada volt 
tehát az első mely a legveszedelmesebb 
tüzet felfogta.

Én férjem közvetlen közelében lo­
vagoltam, egy szelíd sárga ménen, me­
lyet maga a fővezér ajándékozott nekem 
— az első harczol ó angol úri asz- 
szonynak.

A burok oly biztosan szórták reánk 
gyilkos golyójukat, hogy talán sohasem 
hibázva, negyedóra alatt férjemnek há­
romszáz emberből álló százada meg volt 
felezve.

(itt feküdtek összeölelkezve élette­
lenül a földön, harapva-marva annak le­
taposott sarát a halálhörgés hi újai ban.

Férjem látván, hogy nincs menek­
vés — azt monda nekem.

Meghalunk édes feleségem,— pedig 
I kár érted. Nem nőnek való halál ez. I Jobb lelt volna neked engem nem olyan 
I nagyon szeretned.

(Folyt, köv.)

1902. julius 27.

592/1902 P.

PÁLYÁZATI HIRDETÉS.
A (lebreczeni ev. ref. egyház 

pályázatot hirdet a halálozás folytán 
megüresedett egyházi számvevői hi­
vatalra, melylyel évnegyed! elöleges 
részletekben fizetendő 1800 korona 
évi javadalmazás jár. A választás 
az 1906. év elején következő álta­
lános tisztujitásig történik s pályáz­
hatnak egyházközségünk azon tag­
jai, kik az államszámviteltanból ké­
pesítettséget igazolni tudnak, vagy 

l annak megfelelő előképzettség mel- 
I lett egy év alatti megszerzésére 
1 magukat kötelezik. A kellően fel­

szerelt kérvények 1902. évi szept. 
6-án délután 5 óráig az ev. ref. 
egyház iktató hivatalába adandók 
be. A megválasztandó számvevő hi­
vatalát f. évi október 1-én elfog­
lalni köteles és a debt*, ev. ref. 
egyház tisztviselői részére létesített 
nyugdíjintézetnek az egyház által 
megállapított szabályzat szerint jo­
gosított és kötelezett tagja lesz.

Kelt Debreczenben ev. ref. 
egyház bresbyteriumának 1902. évi 
julius 6-ik napján tartott gyűléséből.

Az elnökség.

IV Koronaherceg-utcza !7

o Sérvben 
szenvedők I o
Ingyen és bérmeníve
küldök minden érdeklő" 
dönek a sérvek keletkezése, 
kezelése és gyógyítására vo­
natkozó népszerű tudo­
mányos ismertetést, o o 

Bővebbet

KELETI 1
povtoédiai miiintvzvti1 - s 
os. i'-s kir. szab. s6rvkiito

^ zivattyúk
mindennemű házi és nyíl- j 
vános czélokra, a mező- 
gazdaság-, építkezés- és 

iparnál.
jsövek, tömlők, csapok 

stb. stb.
Szivattyú- és gépgyártási 

betéti társaság

GARVENS, WIEN,

é r 1 e fif e

I I 
i I

Kapható technikai és gépüzletekben, 
•Arjeg-yaélc ing-yen. és

legújabb javított rencszerü
tizedes, futó súlyú i * hídmer 
legek fából és vasból, acres 
kedelmi, közlekedési, gyári 
mezőgazdasági és ipari 

czélokra.
Embermérlegek mérlegek, 

házihasznalatra, stb.
. Scwarhzenburgstrasse 6.
. Wallfischgasse 14. 

kutkészitöknél stb.
"bér mentve.
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Balfkénes
II iszapfürdő II

lifftimrros forrása.
Páratlan gyógyhatású 
VESE-, HÓLYAGBAJOK-nál 
ÉS RÉSZVÉNYNÉL, o o o 

Kénes, nemkülönben 
o ritka gyógy erejű o 

M MOÓRFÜRDŐI
a legjobb eredményűvel hasz­
náltatnak csuzos bántalmakná! 
oooo és női bajoknál, o o o o 

Vilhmyosfény- és vil­
lanyos vízfürdőiben, 
továbbá hideg viz- 
gyógyintézetében az 

I D E G B A J 0 S 0 K É S 
IDÜLT IZZADNIÄNYOKBAN 

szenvedők találnak 
o o gyógyulást, o o

Teljes nenzió (lakás, kénesftirdók 
használata és étkezős) napi o koro­
nától leijei.)!). Munkás sanatómiaiban 
(lakás, kénesfürdők használata és 
étkezés) napi 2 koronáért. Egy re­
kesz litliimnos savanyú viz 25 és fél 
ooo literes üveggel 5 korona, o o o

§..................................... ................ .........................  ......,,

mm* e. esss m x v ss td

„M A VEK- GÉPGYÁR

Vas- és Fémöntőde Részvény-Társaság
Szom b at h el v.caflha mmiM, töismte:'^iAUiiAaix*A«r.vA>A'Ui
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CD

CDa~«<
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CD-
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CD
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__t-< >->}-1 i i’- ■ Miudeniiemii mezőgazdasági és szőlőművelési 
VJ y cl I L Ilii tv « gépeket. Kitűnő szerkezetű benzinmotorokat 
2—30 lóerejéig, stabil alakban különféle ipari czélokra, valamint loco mo­
bil alakban gazdasági gépek stb. hajtására. — Teljes műm alom berende­
zési gépeket, valamint az olajgyártáshoz szükséges berendezéseket és 
gépeket. ----- Elvállalunk minden a- gépszakmábt vágó alkalmi szükségle­

tek szerkesztését és kivielét.
Modern berendezésű vas- és fémöntődónk mindennemű vas- és fémöntés 

nyers és megmunkált állapotban szállít.
_____ __________ Raktar Budapesten, V. Linót körút 15

Ü) §
vő7/
z/ö>

I 0
§ §
fi n (f-\
í J_ I I
eeeeee*

Hirdetések
. a SZABADSÁG napilap számára .

jutányos áron felvétetnek. P
1
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{Gyümölcs és szöllö sajtók,
I ,.;„ivtonosan hab) kettős emeltyű szerkezettel és nyomerő szabályzóval.

i A munka képesség 20 % nagyabb mint bármely más sajtónál
11} <Si'(ltlEÍklM HttjjtOk.

ÍSzillö és gyümölcs >

Katonai ügyekben
ha törvényes jogczimen alapulnak, pk 
reklamáezió mint családfentartó, öröklött 
mezőgazdaság birtokosai kivételes sza­
badságolások, kivételes nősülési enge- 

! délyék, önkéntes!, sorozási, útlevél , il- 
, letőségi és tiszti ügyekben a leglelkiisme­

retesebben jár el, jogtanácsosa utján 
szerzi be a hozzá való okmányokat.

. .xiL'Sf
----- »:>> nim ,)- I ? ■

.Vkf"r’Tij He Km

z u z o jtyl -<r
riiílúíiíi

szolid ekék.

és ccgyó morzsol
Teljesen fs .szerelt szüretelő készülékek.

I Szöllö és gyümölcs őrlők. Aszaló készülékek gyümölcs és 
j főzelék aszalásra, gyümölcs-vágó és hámozó gépek, legújabb 
szerkezetű szabad, önműködő „SYPHÖNIA“ gyümölcs és szőllővesszd permetezők.

v a legjobb VETOGÉPEK
Mayfarth Ph. és társa legújabb szerkezetű 

. /-< i ) T s ->/- x T a k * I toló vei őkerék-i'Piul.szci')
„ A V X IX 1 V A ) l ., \ vetőgépei..........................

Mindennemű mag- és különböző magmennyiség szá­
mára váltókerekek nélkül, dombon avagy_ síkon, a 
legkönnyebb járás, legnagyobb tartósság és mind a 
mellett a legolcsóbb ár által tűnnek lel A lehető leg- 

• i«_ .-,s uénzmegtakaritást teszik lehetővé. Különlegességeket

K a ti) n hí ii o Yvi vo $eg.
Budapest, Vili., József körút 22. szám.

Egyetlen nyilvános megbízható katonai 
iroda. Tessék a czimre ügyelni s min. 
czimü vállalatokkal össze nem téveszteni.

-efi'.'-A

nagyobb munka,

MAYFARTH PH. és Társa
gazdasági gépgyárak, vasöntödék és vashámormüvek

B É C S, II1 Taborstrasse 71 SSO munkás.
Alu ft. JS7 V. mum —^ _,7
— TI ; I I (.io ezüst és bronz éremmel, az összes nagyobb kiállításokon.

' '''TókL tíbkaiVL'”- Képviselők és vis,«, ,He„,i)ék keres)..,„ek.

/Irva-^oTrrora
Európának legerősebb jód-lithium 
és vastartalmú sósvize amit a leg­
újabb vegyelemzéssel bizonyíthatunk. 
Gyönyörű vidéken, mértföldekre ter­
jedő fenyvesek közt fekszik. Kitün - 
eredménynyel használják ivó- és 
fürdö-kura alakjában: görvélykór. 
angolkór, csuz, bőrbetegségek, syp­
hilis, vérszegénység é< mindenféle 
női baj ellen. Pormentes, ózoudus 
és sóval telített levegőjénél fogva 
pedig az idegrendszer és lélegző 
szervek mindenfajta betegségei 
ellen.

Fürdőorvos Dr. Komlósi Béla 
Budapestről. A fürdőben kézi-gyógy- 
táv, posta, igen mérsékelt áru tiszta 
és száraz lakások és konyha.

Prospektust szívesen küld az, 
igazgatóság.
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Weiner és Griinbaum Budapest, Yáczi-utcza
Egyéves önkéntesek 
Egyéves önkéntesek 
Egyéves önkéntesek 
Egyéves önkéntesek 
Egyéves önkéntesek 
Egyéves önkéntesek

részére a logolcGbban ké. 
szili az egyenruha felszeretés; 
részére készíti a legelogánsnb'ti
egyenruhákat.------——____
vészére küld díjtalanul ár­
jegyzéket.— 
részére r.orozáai és áthely.........../ez esi
kérvénymintákat díjtalanul ad 
részére minden katona ügyben 
á'l díjtalanul felvilágosítást] 
részére újabban kiadott Egyen, 
ruházati Köz eménvek czimV, 

könyvét díjtalanul küldi.

u s 15-tö! o k t ó b ev a ti. m á

N Y A R A L O H E L \ Weiner ésü M E 1. E G F V R D O K,

n Af/1 i*AK\, Kapi szobaárak i k.-tól 8 kero-
tg. Heti szobaarak 7 k.-tol 

38 koronáig.
PENSIO £)

tÄäELi'KV
záradóyorsan

padlómá;
és világhírű

ZEoherlin rovarpor
nagyraktára:

Czeglcd v és Polgárnál

nmiosegu

A szobaárba egy teljesen felsze­
relt ágy ágyneművel értendő,

Czélszerüen berendezett hiuegvizgyógyintézet.
Vasúti állomás IGLO (Kassa Oderbergi vasút.) Bérkocsi- és társas- 

kocsi összeköttetés. Posta- és Távirdaállomás helyben.
Felvilágosítással szolgál a fürdögendnokság Igldfiirerien.

11 mm n 9 gs
r^RVa*BORSZÉK >l-;' m' r - -V 5'

OESZÉK gyógyíiirdőtse — utazásra
,-ek óta kiismert legjobb és legkényel- 
esebben berendezett 4 üléséi „Landauer 

fogatokat mérsékelt árban meg- 
elindulás előtt 3—4 nappal 

1 Gcrcg fogatok tulajdonosnál 
Szász-Régenben.
Julius 1-től kezdve, naponta 

,il: Szász-Régenből reggeli 7 
ás vonattal Rdtosnyán megebédelve, 
■Topliezán lóváltással este i órakor 

Borszékbe érkeznek.
ü ] g ö n y c z i m : G Ö B Ö G L a n d a u c r 

Szász-Régen.

NOVAK
vésnök és sománezozó

KOCSI 
r ndelhelni 

előre Mikló
ix legtöhb egylet és testtilot,

sv:övtdt!söí4’ és klubbok. sscállitója

Előnyös forrás jelvények, díszítések, érmek 
tüntetések tekintetében arany, ezüst és bronzból, ! 
p * of ok, evezősök, vito lások, athle ák, lövészek, torn 
dalf-rok, vadászok, veterántk, tűzoltók stb. számára.

mmaesmveira bermentve 
Elsőrendű aj«

leajolhp. Iglí Hölgyek re 
6z0 e vél' 
A időzhet!(: V

A iá Cl SZÉPSÉG
szer

! et oe>;.... R:i mé ■ m ;,

Í;WS
(igényt

ólmot nem tr.rtsem
ártalmatlí n és zsimienti s. Ezen 
vitághirü im-zkerő.-s j ár i:aji alatt 
eltávolít szép tut, mái foltot, pat­
tanást, borátkát (Mitesser) és 
minden más 1,érbajt. Kisimítja a 
ránéz okát, re dókét, hiniiőhely eket 
és az arezot fehérré, témává és üdévé 

varázsolja.
Legkitűnőbb óvszer a nap és 

szél befolyása ellen.
Árok : kis tógép, egy koruna 
nagy - k. Margit hölgy por (O szín­
ben) 1,‘JU k. Margit szappan 7U ül 
Margit f'ogpcp (Zai: njii: 1 k.
Margit arrzviz 1 k. Számtalan

fWymero es köszönő levél. 
Rostán utánvétellel vagy a pénz 
előzetes beküldési után küld a 

készítő •

A magyar

Ipfctri és katonai szabó

XV., Itlüeiíiorferstrasse 183
;v cs. és kir. lovassági 
kai szemben.

és tüze

FÖLDES KELEMEN
Egyenruhák cs. és kir. katonaság, 

állami tisztviselők, 
Veterán-egyletek.

sport, vadász és kerekpár kosztümök, 
libériák, stb.

JUTÁNYOS ÁRAK, KITŰNŐ KISZOLGÁLÁS

p-yógvszeré.«/. ARAI). 
Kőpahtdk minden gyógyszertár­
ban, drogériában és illatszer ke­

reskedésben.
Főraktárak Ilobn-czenben Balázs 
Ö„ Fiileki, I. Ková.-s N-. Mihnlo- 
vita [., Mnraközy I... Rotsx-hneli
— V. Emil, Szilcz Fe- 
ésilóh- rt.]icz. Téitb Béla gyógy 
lag ül- szertárakban. Jósa és 
cinek. Jéna drouériájában.

rjt <i >/.; I A (I. i u </ >/f ti 
és hét ui(Híre.Csodás jó.' 

f/yo) s jg|- 
Itatásié

eS'i
esseeste

Debrcczen, nyomatott László József könyvnyomdájában

1»


